
MEDALII DIN MATERIALE ŞI TEHNOLOGII NECONVENŢIONALE 

Materialul şi tehnologia de execuţie a medaliilor şi monedelor conferă acestora, 
din naştere, indicatori de valoare pe piaţa numismatică. 

Criteriile de valoare a pieselor numismatice sunt multiple şi s-au conturat în 
publicaţii de istoria "artei minore" din diverse zone culturale şi istorice, nelipsindu-le 
chiar unele influenţe locale sau personale. 

Aceste criterii pot fi enunţate, fără a stabili priorităţi, astfel: 
Materialul folosit; 
Tehnologia de execuţie; 
Concepţia artistică (şi numele artistului, pictor sau gravor); 
Mesajul de idei (legendele şi reprezentările heraldice); 
Gradul de conservare; 
Raritatea (mărimea tirajului). 
Criteriile 3 şi 4 recurg la istoria artei şi, în general, la istorie şi nu le vom dezvolta 

aici. Criteriul 5 a fost pus în tipare, mai bine, în literatura germană, care stabileşte 
următoarele grade de conservare, devenite de folosinţă internaţională 1: 

V - foarte bine conservată (sehr gut erhalten - s. g. e.); 
IV - frumoasă (schon- sch.); 
ill- foarte frumoasă (sehr schon - s. sch.) 
II - excelentă (vorztiglich vzgl.); 
I- luciu de matriţă (Stempelglanz - Stgl.) sau piesă necirculată. 
În limba franceză, acest din urmă grad de conservare este numit "fleur de coin" 

(floare de colţ). 
Fabricanţii de medalii mai folosesc calitatea P (Polierte Platte, suprafaţă 

şlefuită), nu ca un grad de conservare, ci ca o tehnologie specială de execuţie. În 
zonele cu o piaţă numismatică săracă, vitregită de istorie, se mai folosesc şi 
următoarele grade de conservare: bine conservată; mediocră, slabă (piesa are arsuri, 
corodări chimice, lovituri, tocirea efigiei sau mobilelor heraldice). 

Includerea în colecţie a pieselor cu aceste calităţi este provizorie, până la găsirea 
altora de calitate superioară, recunoscută2. 

Raritatea acestor piese se notează prin majuscula R urmată de un indice l, 2 .... 
7 sau multiplicată RR, RRR ... 

*** 

Materialele folosite şi tehnologiile de execuţie a medaliilor urmăresc progresele 
tehnice ale societăţii umane şi a bunăstării ei. 

1 E. Beckenbauer, Standard Miinzkatalog. Deutschland seit 1871, Mi.inchen, 1972, p. 2. 
Piesele numismatice, fie dintr-o păstrare de durată în vecinătatea surselor de vapori organici şi 

gaze corozive, fie au stat în pământ murdar sau au fost aruncate în canalizări, devin încărcate de 
murdării, săruri de cupru etc. Dacă sunt rarităţi, ele pot fi curăţate în soluţie apoasă de amoniac 3-
10% (progresiv) şi după spălare se reevaluează gradul de conservare (ref. V:L:Ciofu, C/eaning Coins 
and Medals, în The Numismatic Revue, voi. XI, nr. 4-6, New-York, 1970, p. 124-126. 
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În secolele trecute, se foloseau numai metale maleabile, uşor deformabile prin 
tehnologia presării la cald, pe care le numim materiale şi tehnologii convenţionale 
(clasice): Astfel, parcurgând catalogul monedelor şi medaliilor ardelene publicat prin 
străduinţa extraordinară a bijutierului braşovean A. Resch3

, constatăm că în secolele 
XVI-XIX se foloseau metale preţioase, aur şi argint, precum şi metale comune: bronz, 
plumb, zinc, cupru, alamă: Două medalii s-au executat şi din metale greu fuzibile, fapt 
extraordinar pentru acea vreme, anume: platina (în medalia legii metalurgice în 
Transilvania, 1747, de 26 mm) şi nichelul (în medalia serbării unirii de la Braşov, 
1886, de 35 mm). 

Spre sfârşitul secolului al XIX-lea a intrat în familia matalelor convenţionale şi 
aluminiul presat adânc la cald, amintind aici doar două dintre ele: medalia expoziţiei 
electrotehnice internaţionale de la Frankfurt pe Main, 1891, de 50 mm (lucrată la 
Neuhausen în Elveţia, gravor Kircarach) şi medalia expoziţiei cooperatorilor din 
România, Bucureşti, 1894, de 35 mm. 

În ultimul pătrar al secolului XX, revoluţia tehnico-ştiinţifică din ţara noastră 
a adus şi în medalistică inovarea tehnologiilor şi folosirea de noi materiale, pe care 
le numim neconvenţionale şi pe care le exemplificăm prin câteva piese din colecţia 
noastră. 

Comemorarea a 500 de ani de la moartea lui Pavel Chinezu, comite al 
Timişoarei, victorios în luptele contra turcilor la Câmpul Pâinii - Orăştie, în 14 79, ca 
aliat cu Ştefan Bathmy şi la asediul Timişoarei în l 842, a ocazionat emiterea unei 
medalii din alamă aurită de 47 mm, executată prin electroeroziune (fig. l). Aversul 
prezintă bustul spre dreapta al comitelui, în jur legenda *IN MEMORIAM* PAVEL 
CHINEZU 1432 - 1404; în exergă: 500. Reversul prezintă un scut cu stema 
Banatului de Timişoara şi circular legenda:FUNDATIA CULTURALĂ 
"BANATUL" * 1994 *. Lângă scut sigla 0D a autorului Octavian Dogariu, 
muzeograf la Muzeul Banatului4

. 

Metalurgia pulberilor este o altă tehnologie neconvenţională; ea constă în 
fabricarea pieselor la dimensiuni precise, cu deşeuri practic nule, folosind metale sub 
formă de pulberi de dimensiuni micronice, tratate termic, presate în matriţă, apoi 
sinterizate în cuptor cu atmosferă inertă. Se utilizează la fabricarea lagărelor şi roţilor 
dinţate silenţioase, magneţilor, contactelor electrice, pseudo-aliajelor, produse 
cărbunoase, materiale refractare etc. 

Pulberile metalice pure sau în amestecuri precise pot fi: nichel, cobalt, fier, 
cupru, argint, aluminiu, platină, pământuri rare, dar şi siliciul şi carbonul ( care sunt 
metaloide), în funcţie de aplicaţiile şi performanţele urmărite. 

Placheta depusă pe Lună în iulie 1969 de astronauţii americani, având 
dimensiuni de 40x34mm, grosimea de l mm, a fost executată din pulbere de platină 
de puritate 999 %o. 

3 A. Resch, Siebenbiirgische Miinzen und Medailler von 1538 bis zur Gegenwarl. 
Hennannstadt, 1901, p. 216-255. 

4 Electroeroziunea constă în prelucrarea după desen prin eroziune a metalelor, produsă de 
descărcări electrice de la un generator electronic de impulsuri, comandat de un procesor. Scula de 
lucru este un fir sau un electrod masiv sub tensiune. Utilajul şi tehnologia au fost concepute de 
specialişti români de la institutele lCPE (ing. Gh. Jitianu) şi lCTCM din Bucureşti şi puse în 
fabricaţie de serie la ELECTROTIMlŞ SA din Timişoara. Invenţia a fost brevetată întâi de familia 
ing. B. R. Lazarenco din Chişinău în 1943. 
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S-au fabricat şi monede ruseşti ( 1824 - 1845) şi sovietice ( 1980) din platină prin 
această tehnologie5, iar în ultimii ani şi medalii din pulberi mai ieftine, în Ucraina şi 
România 6. 

Cu prilejul conferinţelor periodice ale specialiştilor în materie, la Cluj-Napoca, 
au fost emise medalii din materiale şi prin tehnologii neconvenţionale, pe care le vom 
prezenta în continuare. 

Medalia A doua conferinţă naţională de metalurgia pulberilor din noiembrie 
1983 (fig. 2), prezintă pe avers o clepsidră în care intră pulberi şi ies diverse piese de 
asamblare şi organe de maşini. Denumirile (întregi sau prescurtate) a cinci instituţii 
participante la program: Institutul Politehnic Cluj-Napoca, ICPE, ICCM, ICEM şi 
IAMN, a fabricii SINTEROM şi a CNST, sunt înscrise pe cele două feţe. Calitatea 
suprafeţelor este foarte lucioasă. Piesa este nemagnetică şi are diametrul de 60 mm. 

Medalia A III-a conferinţă naţională de metalurgia pulberilor, noiembrie 1988 
(fig. 3), prezintă pe avers o presă şi majusculele MP. Pe ambele feţe sunt înscrise 
denumirile institutelor participante şi ale fabricilor SINTEROM şi NEFERAL, lipsind 
CNST. Piesa este magnetică, are suprafaţa mată şi diametrul de 60 mm. 

Ambele medalii au valoare de document în metal, exemplar de tehniciste, în 
dauna valorii artistice, şi sunt tipice epocii respective. Mesajul de idei exprimă însă, 
angajarea spaţiului mioritic în revoluţia tehnico-ştiinţifică. 

Următoarele patru medalii transilvane, unifaţetate (plachete) sunt din materiale 
pământoase presate în stare umedă în modele negative, apoi arse la cuptor şi lăcuite. 
Folosirea pământurilor arse naturale (argile) de diverse compoziţii şi nuanţe 
coloristice pentru ceramica menajeră şi decorativă sau executarea figurinelor ca 
obiecte de artă, este cunoscută în arealul sud-est european de la culturile Cucuteni, 
Hamangia, Sântana de Mureş, Tanagra, până la olăritul de la Marginea, Horezu, 
Hălmagiu şi Harghita, la care trebuiesc adăugite vasele şi figurinele din zonele bogate 
în cao!in ca Franţa, Saxonia, China, Japonia, Persia. 

In ultimele decenii a intrat în familia materialelor neconvenţionale pentru 
medalii şi porţelanul, o ceramică albă sau translucidă, impermeabilă, ce conţine 
caolin, feldspat ş. a. Saxonia germană pare a deţine rolul de frunte şi în medalistica din 
porţelan, de mare valoare artistică şi documentară. 

La noi, cred că debutul în utilizarea materialelor pământoase l-a realizat 
Secuimea. În 1978, ca urmare a strategiei de stat privind repartizarea teritorială a 
noilor fabrici electrotehnice, s-a construit la Tâtgu-Secuies o fabrică de izolatoare 
electrice fi aparataj de instalaţii (siguranţe), prin valorificarea cercetărilor autohtone în 
domeniu. 

În 1988, la sărbătorirea a l O ani de activitate, prin grija şi ingeniozitatea 
inginerului şef, d-na E. Fazekas, s-a executat o plachetă din ciment de carbură de 

5 L. Călian, O monedă de platină în colecţiile muzeului clujean, Acta MN, 33, Istorie li, 1996, 
p. 327-329, şi I:G:Spasski, Das russische Munzsystem, Berlin, 1983, p. I 85-186; 2 I 3. 

6 În România aceste cercetări au fost iniţiate şi generalizate de Laboratorul de cercetări pentru 
metalurgia pulberilor de la Universitatea Tehnică Cluj-Napoca (prof. Dr. ing. Şerban Domşa: 

Contribuţii la materiale de fricţiune sinteri:zate, teză de doctorat, 1977) în colaborare, în special, cu 
cercetători de la ICPE Bucureşti (dr. W. Kappel, ing. O. Băncilă, ing. N. Duinea, dr. ing. St. 
Gavriliu). 

7 Cercetările au fost efectuate de specialişti de la ICPE Bucureşti (tiz. Eugenia Crucean, M:SC:. 
dr. ing. Ion Barbu ş. a.), cu concursul Catedrei de Tehnologia Materialelor a Institutului Politehnic 
Cluj-Napoca (şef de catedră prof. Dr. Attila Palfalvi ş. a.). 



316 VALERIAN L. CIOFU 

siliciu turnat din barbotină apoasă în formă negativă de ipsos8
. Reprezintă vederea în 

profil a fabricii, sus: marca înregistrată într-un contur eliptic cu majusculele:EL CO = 
ELECTROTEHNICA - COVASNA separate de un izolator, alături anul începerii 
producţiei 1978, iar jos este scris: T(]. SECUIESC INTREPRINDEREA DE 
IZOLATORI ELECTRICI DE JOASA TENSIUNE. Placheta este de culoare bleu 
deschis, dimensiuni 90x95x5 mm (fig. 4). Materialul folosit, designul (o paletă), 
culoarea şi legenda în limba română sunt onorabile. 

În deceniul 9, Cooperativa "Arta Harghitei"din Miercurea-Ciuc a realizat, 
pentru scopuri turistice, următoarele două plachete din pământuri arse (argile) pe care 
le prezentăm în continuare. 

Placheta rotundă a Hotelului "Tuşnad" din staţiunea subalpină Băile Tăşnad, 
reprezintă faţada acestui hotel nou, de mare confort, care în prelungire are instalaţii de 
tratament în profil cardio-vascular, nevroze, aparat digestiv, metabolic, locomotor. 
Piesa are diametrul de 110 mm, coloare maro, este acoperită cu lac transparent şi 
legendele sunt în limba română: sus: ROMANIA BĂILE/TUSNAD; în exergă: 
HOTEL/Tuşnad (fig. 5). 

Placheta rotundă a mănăstirii franciscane din Şumuleu-Ciuc reprezintă profilul 
acestei biserici şi în stânga, semicircular: CSIKSOML YO (Şumuleu-Ciuc ). Piesa are 
diametrul de 67 mm şi este lăcuită portocaliu (fig. 6). Biserica, un bogat monument de 
arhitectură catolică, îşi consemnează începutul din 1208, înainte de năvălirea tătară şi 
a fost reconstruită în 1442 sub Iancu de Hunedoara. 

Fabrica de produse ceramice din Miercurea-Ciuc a realizat o plachetă rotundă a 
muzeului din localitate având în cîmp clădirea muzeului şi legenda bilingvă: 
MUZEUL MIERCUREA-CIUC CATATEA MIKO/ CSLSZEDAI MUZEUM 
MIKO V AR. Piesa are diametrul de 78 mm, este acoperită cu glazură transparentă 
vernil şi este fixată pe un suport de lemn. Legendele câmpului sunt făcute, se pare, la 
pantograf (fig. 7). 

Clădirea a fost Cetatea Miercurei, construită la începutul secolului XVII de 
Franz Miko şi renovată la începutul secolului XVIII de generalul austriac St. 
Steinvilee, comandantul militar al Transilvaniei anexate de Leopold I. A fost reşedinţa 
scaunului secuiesc al Ciucului şi, după militarizarea regiunilor de graniţă în a doua 
jumătate a secolului al XVIII-iea, a devenit cazarma Regimentului I de pedestraşi 
secui9

. Astăzi este muzeu de istorie şi etnografie al Secuimii, având un bogat fond 
muzeistic expus ştiinţific şi cu bun gust. 

Aceeaşi fabrică a lansat în comerţul turistic în ultimul timp şi o plachetă ovală 
ce reprezintă vechea stemă a oraşului Braşov. 

În încheiere, se poare conchide că plachetele din materiale pământoase 
valorifică pe o treaptă superioară meşteşugul tradiţional al olăritului la ardeleni; 
medaliile di "lut ars" vor dăinui peste veacuri fără a fi supuse coroziunii sau 
intemperiilor. Progresele ce sunt de dorit în tehnologiile specifice vor mări valoarea 
acestor lucrări de artă, compensând valoarea modestă intrisecă a materialelor folosite. 
Înscrierea pe piese a numelui autorilor va putea stimula concurenţa în concepţia 
artistică şi mesajul de idei, caratele cele mai preţioase în valoarea medaliei. 

VALERIAN L. CIOFU 

8 Carbura de siliciu este un material abraziv industrial ce se obţine din amestecul de carbon şi 
silice de rocă, tratate în cuptor electric. 

9 
D. Gusti ş. a., Enciclopedia României, voi. li, Bucureşti, 1938, p. 643. 
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MEDAILLES EN MATERIAUX ET PAR TECHNOLOGIES NONCONVENTIONELLES 
(Resume) 

Comme introduction, l'auteur enonce Ies criteriums de valeur des medailles et resume la pratique 
acceptee sur la classification des degres de conservation et de la rarete des pieces numismatiques. On 
presente Ies materiaux et Ies dites technologies conventionelles. Puis on expose quelques medailles 
roumaines realisees pendant Ies deux demieres decenies en materiaux et par technologies ditcs 
nonconventionelles, ă savoir: une belle medaille en laiton doree realisee en 1994 ă Timiţoara, par 
electro-erosion, deux medailles en poudres metalliques sinterizees, frappees ă Cluj-Napoca en I 197:, et 
1988, une plaquette en cement de carbure de silice realisee en 1988 ă Tg. Secuiesc et trois plaquettes 
avec sujets de la contree des szeklers en Transzlvanie, realisees en terre cuite ă Miercurea-Ciuc. 

Finalment, on suggere l'amelioration des technogies, de la conception, du message des idees et la 
competition dans l'art de la medaille. 





fig.I Medalia Pavel Chinezu, 1432-1494, Timişoara, 1994. 

fig.2 Medalia "A II-a Conferinţă nţională de metalurgia pulberilor", Cluj-Napoca, 1983. 

Jîg.:i Medalia "A 111-a Conferinţa nţtonală de metalurgia pulberilor", Cluj-Napoca, 1 'IIJIJ. 



fig.4 Placheta Intreprinderii de izolatori electrici din Tg. Secuiesc, 1978-1988 

fig.5 Placheta Hotelului "Tuşnad" din Băile Tuşnad (1987) 



fig.6 Placheta Mănăstirii franciscane din Şumuleu-Ciuc (1988) 

fig, 7 Placheta Muze/ului din Miercurea Ciuc (1989) 


